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P Ř E D  M LU  VA 
 

Gladiátoři jako téma seriózního bádání? Vyloučeno. Takhle jsem to viděl 
před deseti lety. Připravil jsem přednášku o gladiátorech, která podle mého 
názoru mohla zajímat široký okruh studentů naší katedry a všech, kdo k ní 
mají vztah.1 Osobně jsem se však domníval, že gladiátoři mohou poslou-
žit jako obecně vítaná a vzrušující výzva, ale nebyl jsem ochoten zabývat 
se tématem hlouběji. Byl to názor upřímný, ale i ukvapený. V době, kdy 
jsem připravoval přednášku, jsem zároveň vedl seminář o starověkých spor-
tech, zaměřený na Řecko, a jen občas jsem na skok odbočil do Říma. Ze 
zkušenosti z přednášek jsem věděl, že řecká atletika je důležitým vodítkem 
k pochopení řecké kultury, stejně neodmyslitelným jako politika a filosofie, 
další tradiční disciplíny. Atletika nestála na okraji řecké kultury, nacháze-
la se prakticky v jejím středu. Mohlo totéž platit i pro gladiátorské zápasy 
v římské kultuře? Při postupném odkrývání honosné slupky gladiátorství 
jsem zjistil, že odpověď zní ano. Začínalo mi být jasné, že gladiátorské zápa-
sy nebyly pro Římany pouhým exotickým zpestřením programu, ale podí-
vanou, která neodmyslitelně patřila k jejich kultuře, vyzdvihovala důležité 
římské hodnoty a byla přímo symbolem ryzího římanství.

V mysli se mi začínala rodit představa knihy užitečné především pro stu-
denty a náhodné čtenáře, a příležitostně i pro badatele.

Když mě Nakladatelství Pearson požádalo, abych předložil koncept kni-
hy, rozhodl jsem se pojmout ji tak, aby nutila čtenáře vnímat fenomén gla-
diátorských zápasů způsobem, jakým ho vnímali Římané: s jeho organizací, 
profesionalitou, soupeřivostí, politickým rozměrem, slavnostní atmosférou 
a pochopitelně s jeho krvavým násilím. V tomto smyslu je pro nás obtížné 
posuzovat Římany spravedlivě, protože jejich nefalšovaný požitek z nási-
lí v aréně, bez sebemenší známky pocitu viny, se příčí moderním etickým 
hodnotám. Dnes máme snahu odsuzovat veškeré formy násilí, nicméně ten-
to postoj, který starověké civilizace tak zcela beze zbytku nesdílely, hraničí 
s pokryteckou, naší společnosti vlastní posedlostí po násilí v produktech 
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moderní zábavní kultury. Tento přístup samozřejmě neznamená, že obhajuji 
gladiátorské souboje jakožto zábavu, je pouze snahou uvést věci na pravou 
míru. Na druhou stranu, ať už se zábava v aréně dnešnímu vkusu jakkoli 
příčí, nelze Římany zavrhnout jako naprosté sadisty. V pramenech nachází-
me pozoruhodné paradoxy. Nepopiratelná krutost bezcitného gladiátorské-
ho „řemesla“ může být vyvážena humánním rozměrem života a smrti, jenž 
je patrný v gladiátorských školách. Rovněž zajímavá je symbióza římského 
pohrdání nízkým společenským postavením gladiátorů a obdivu k odvaze, 
kterou tito bojovníci předváděli v aréně. S podobným protikladem se může-
me setkat při fiktivních štvanicích zvířat, úzce spjatých s gladiátorskými 
souboji, při nichž dav mohl zvrátit dění v aréně a okamžitě přejít od rozkoše 
z vraždění divé zvěře k obdivování inteligence a dovednosti cvičených zvířat. 
Musíme však být připraveni přijmout o Římanech (a nás samotných rovněž) 
i nepříjemné pravdy. Jak jednou zdůraznil profesor Heinrich von Staden, 
badatelé nemohou přehlížet aspekty starověkých kultur, které pohoršují 
myšlení a cítění dnešního člověka. Musejí být poctivě vyhodnoceny a sděle-
ny zainteresovaným čtenářům společně se slávou těchto civilizací.

Dalším záměrem knihy je ubrat na váze (ne však ignorovat) teoretickým 
přístupům k tématu, u odborníků tak oblíbeným. V knize se budu zabývat 
a budu hodnotit různé existující teorie o gladiátorských zápasech, ale k dis-
kusi žádnou novou teorií nepřispěji. Mou snahou bude umístit gladiátor-
ské zápasy do jejich kulturního rámce a zároveň posoudit vývoj a úpadek 
gladiátorských zápasů z historického hlediska. Poslední dvě kapitoly budou 
věnovány tématu, které v knihách zaměřených na gladiátory obvykle chybí 
anebo je zmíněno jen letmo. Šestá kapitola se zabývá místy, kde se konala 
gladiátorská představení, a tím, co znamenalo být divákem v místech jejich 
konání. Sedmá kapitola se zabývá gladiátory ve filmu a je pro knihu důleži-
tá, protože filmy jsou pravděpodobně nejvýznamnějším zdrojem vědomostí 
dnešních diváků o gladiátorech. Upozorním čtenáře na klady i nedostatky, 
kterých se filmoví tvůrci při vykreslení gladiátorů ve filmech v minulých 
osmi desetiletích dopustili.

Aby moje kniha byla srozumitelná i pro neodborníky, budu vysvětlovat 
jednotlivé aspekty římské kultury, které průměrný čtenář patrně nezná, ale 
odborníkům jsou důvěrně známé, tak jak se budou objevovat v textu. Pře-
kládat budu také cizí slova a názvy důležitých odborných prací v cizích jazy-
cích. Zkratky časopisů a jména starověkých autorů a jejich díla jsem převzal 
z Oxfordského klasického slovníku (Oxford Classical Dictionary), z Liddel-
lova a Scottova Řecko-anglického slovníku (A Greek-English Lexicon, vydání 
z r. 1961) a z L’Année philologique (Filologická ročenka).2 Tam, kde obec-
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ně vžité zkratky neexistují, uvádím plný název díla, a v několika případech 
používám vlastní, snadno pochopitelnou zkratku, například RG pro Augus-
tova Res gestae (Činy). Dvě často užívané zkratky vztahující se k nápisům 
jsou CIL (Corpus Inscriptionum Latinarum / Sbírka římských nápisů) a ILS 
(Inscriptiones Latinae Selectae / Vybrané římské nápisy). AE znamená L’Année 
epigraphique (Epigrafická ročenka). Starověké a sekundární prameny jsem 
přeložil sám s výjimkou překladů, jejichž pramen uvádím v poznámkách 
na konci textu. Jsou-li u římských občanů uvedena tři oficiální jména (tria 
nomina), potom první (praenomen) je podle římského zvyku zkráceno podle 
následujícího vzoru: Ap. = Appius; Aul. = Aulus; C. = Gaius; D. = Decimus; 
Cn. = Gnaeus; L. = Lucius; M’. = Manius; N. = Marcus; P. = Numerius; 
M. = Publius; Q. = Quintus; Ser. = Servius; Sex. = Sextus; Ti. = Tiberius.

Rád bych vyjádřil svůj dík Nakladatelství Pearson za to, že mě vybídlo, 
abych mu předložil koncept knihy, a za neocenitelnou pomoc, kterou mi 
poskytli, bych chtěl zejména poděkovat zaměstnancům vydavatele a nezá-
vislých editorů (v abecedním pořádku): Mary-Clare Connellanové, Nata-
še Dupontové, Ruth Freestone-Kingové, Casey Meinovi, Helen Parryové, 
Mari Shullawové a Debře Weatherleyové. Zmínit rovněž musím oddělení 
meziknihovní výpůjční služby Brooklynské univerzitní knihovny (Brooklyn 
College Library), bez jehož pomoci by tato kniha nevznikla. A nebyl bych 
poctivý, kdybych závěrem nevyjádřil svou vděčnost odborníkům, kteří mě 
předešli a tak úžasně o tomto tématu psali. Můj dluh vůči nim je v knize 
zřejmý od začátku až do konce.

Knihu věnuji své ženě, doktorce Ruth Passwegové. Vlídně tolerovala 
manžela, který byl sice doma, ale přesto nepřítomen, po celé tři roky téměř 
denně uzavřený ve své pracovně. A ačkoli to bylo nad rámec jejích běžných 
denních povinností a já ji o to nežádal, neúnavně pročítala a opravovala růz-
né verze rukopisu, sestavila rejstřík a poskytla mi neocenitelnou službu tím, 
že odhalila četná opakování a rozpory v textu.
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1 .  K U LT U R N Í  S O U V I S L O S T I  
A  P Ů VO D  G L A D I ÁTO R S K ÝC H  

Z Á PA S Ů

Den předtím, než měla být předhozena divé zvěři, protože odmítla přinést 
oběť za blaho císařů, se mladé křesťance jménem Vibie Perpetua zdál sen, 
který byl – tak jak to ve snech bývá – směsicí skutečnosti, fantazie a špet-
ky nesmyslů.1 Ve snu přivedou Perpetuu do amfiteátru, ale šelmy proti ní 
nestojí. Perpetua hledí do tváře hrůzu nahánějícího egyptského protivníka 
v ještě nerozhodnutém zápase, a když z ní pomocníci strhnou oděv, změní 
se v muže.

Egypťan se válí v prachu a Perpetuu masírují olejem, což je obojí typické 
pro přípravu buď na zápas, nebo na pancratium, souboj beze zbraně, který 
je spojením boxu a zápasu. Poté přichází obrovitý muž vyšší než zeď amfi-
teátru, oblečený v tunice se dvěma svislými pruhy, který nese hůl a zelenou 
větev, na níž jsou zlatá jablka. Podle šatu a hole je to rozhodčí gladiátorských 
zápasů.2 Větev zřejmě zastupuje palmovou větev, jednu ze symbolických cen 
předávaných vítězům řeckých atletických soutěží, ale i vítězným gladiáto-
rům. Když rozhodčí vysvětlí pravidla zápasu a řekne, že vítěz musí protivníka 
probodnout mečem, máme očekávat, že začíná gladiátorský zápas. Nicméně 
okamžitě po zahájení souboje se ze vzájemných úderů pěstí a chodidel, dopl-
něných zápasnickými chvaty, ukáže, že je to pancratium. Perpetua Egypťana 
porazí a triumfálně opouští arénu „branou živých“ (Porta Sanivivaria), kte-
rou odcházejí vítězní gladiátoři. S typickou lehkostí toho, kdo sní, Perpetua 
spletla dohromady pancratium a gladiátorský zápas.3 Pro Perpetuu je sen, 
v němž přemůže Egypťana, proroctvím jejího vítězství nad ďáblem (které-
ho Egypťan ztělesňuje), jehož dosáhne příštího dne jako mučednice, když ji 
spolu s jejími přáteli předhodí v aréně divokým zvířatům.4 Zlatá jablka na 
větvi symbolizují nesmrtelnost a napovídají o věčném životě v nebi, kterého 
se Perpetui cestou jejího mučednictví dostane.5

To, že se Perpetua podvědomě ztotožňuje s pankratistou a gladiátorem, 
je zvláštní. Křesťanství se ve skutečnosti stavělo velice nepřátelsky vůči všem 
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formám pohanské zábavy, především vůči gladiátorskému zápasu, nicméně 
Perpetua si přesto ve vysvětlujících poznámkách ke svému snu vychutnává 
své vítězství pankratisty a gladiátora.6 Přes oficiální odmítání ze strany křes-
ťanů byli atleti i gladiátoři obdivováni těmi křesťany, kteří toužili po mučed-
nické koruně.7 Ztělesnění mužské síly a moci bylo zřejmě lákavým vzorem, 
zejména pro ženy – mučednice, kterým dokonce jejich mužští křesťanští 
druzi možná připadali bezmocní tváří v tvář strašlivým duševním a fyzic-
kým zkouškám mučednictví. Okružní list křesťanů z Vienne a Lyonu v Galii 
jejich souvěrcům na Blízkém východě líčí Blandininu slavnou mučednickou 
smrt v Lyonu (r. 177 n. l.) slovníkem atletiky, přičemž Krista představuje 
jako její atletický vzor:

…drobná, bezmocná a tak bezvýznamná jako ona [Blandina], byla vzorem 
svým bratřím [v Kristu], neboť vsadila na Krista, toho silného a neporazi-
telného atleta, a přemohla Protivníka [ďábel] v nesčetných zápasech a tato 
bitva jí vynesla korunu nesmrtelnosti .8

Jak zdůrazňuje Brent Shaw, atlet a gladiátor, oba účinkující v aréně, vlévali 
sílu svou nezlomnou vůlí a disciplinovaností.9 Křesťanství rychle akceptova-
lo atleta jako postavu hodnou napodobování, ovšem ve spirituálním význa-
mu. Představa atleta je například zřetelně patrná v radách, které budoucím 
mučedníkům dává Tertullianus, křesťanský apologeta ze 2. století n. l. Ten 
představuje Boha a Ducha svatého jako autority odpovědné za atlety, jejichž 
náročný výcvik je zdrojem inspirace pro křesťany připravující se na mučed-
nickou smrt. Stejně jako atleti musí si i mučedníci tvrdým tréninkem vypěs-
tovat morální sílu, aby dosáhli vítězství. Vězení, v němž mučedníci čekají 
na svá muka v aréně, popisuje jako palaestru („sportovní hřiště“).10 A ještě 
bližší mučedníkům byla zkušenost gladiátora stojícího tváří v tvář skutečné 
hrozbě smrti pokaždé, když vkročil do arény. Přísaha dobrovolných gladiá-
torů vyzdvihovala strašlivé tělesné utrpení, které budou muset snášet během 
výcviku a v aréně: pálení, spoutávání, bití a smrt mečem, jež byly všechny 
vyhrazeny především mučedníkům.11 Není proto nic divného na tom, že 
obecně rozšířená představa gladiátora jako hrdinské postavy velké morální 
a fyzické síly, dobrovolně snášející rány a dokonce smrt ve strašlivém sou-
boji o vítězství, si nalezla cestu do Perpetuina snu. Ten sen jí zřejmě přinesl 
velkou úlevu, protože ji povzbudil, takže svou popravu v aréně příštího dne 
už nevnímala jako akt pokořující porážky, jak doufali její věznitelé, ale jako 
triumfální vítězství. Mučednickým koncem svého života vykročí ve šlépě-
jích slavných gladiátorů. Tak jako se gladiátor dokázal povznést a postavit 
smrti chrabrým chováním v bitvě, ona dosáhne téhož svou mučednickou 
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smrtí. V mukách posledního dne svého života na zemi Perpetua opravdu 
pozoruhodně prokázala dvě důležité vlastnosti gladiátorů. Když ji a její dru-
hy vedli z vězení do amfiteátru, neohroženě upírala zrak do nepřátelského 
davu lemujícího cestu.12 Pevný pohled gladiátorů budil úctu, protože svědčil 
o nezlomné vůli zvítězit. V gladiátorské škole císaře Caliguly byli dva gladi-
átoři, kteří nemrkli okem bez ohledu na to, co je čekalo, a byli proto nepře-
možitelnými soupeři.13 Perpetuina smrt odpovídala i gladiátorské tradici. 
Zatímco dav protestoval proti příkazu, aby Perpetua a její přátelé zemřeli 
bez účasti diváků ve spoliariu, ona a její společníci by mnohem raději pro-
kázali sílu své víry v aréně.14 Víme, že smrt ve spoliariu byla pro gladiátory 
potupou: Seneca vysvětluje, že pravý gladiátor raději zemřel uprostřed aré-
ny než ve spoliariu.15 A ještě výrazněji gladiátora připomínalo Perpetuino 
chování tváří v tvář smrti v aréně. Protože zvířata dokázala zabít pouze dva 
z jejích křesťanských společníků, dostal gladiátor začátečník za úkol popra-
vit Perpetuu a dva další příslušníky její skupinky mečem. Popravy probíhaly 
hladce, dokud nedošlo na Perpetuu, která přišla na řadu poslední. Mladý 
gladiátor byl pravděpodobně nervózní z toho, že ji má zabít, protože první 
rána zasáhla kost a Perpetua musela vést jeho chvějící se (errantem) meč ke 
svému hrdlu. Tato situace připomínala scénu, kterou popisuje Seneca Mlad-
ší, při níž prohrávající gladiátor, který od začátku bojoval nejistě, sám sebe 
vykoupil tím, že klidně přijal smrt, jak předepisovala pravidla pořadatele her. 
Nabídl své hrdlo soupeři a vedl jeho chvějící se (errantem) meč k jeho cíli.16 

Odkaz gladiátorů ležel po celá staletí v zapomenutí, když se gladiá-
torské zápasy v pozdním starověku vytratily, a svého vzkříšení se dočkal 
až při archeo logických vykopávkách v Pompejích na začátku 18. století. 
Odkrytí amfiteátru, gladiátorské školy (se skladištěm gladiátorské výstroje 
a výzbroje) a četných nápisů je výmluvným svědectvím toho, jak důleži-
tou úlohu gladiátoři v životě města měli. K popularitě gladiátorů přispě-
ly i oblíbené romány jako Poslední den Pompejí (The Last Days of Pompeii, 
1834) Edwarda Bulwer-Lyttona a rovněž slavný obraz Pollice Verso (1872) 
Jean-Léona Gérôma (obrázek č. 24 této knihy), inspirovaný gladiátorským 
brněním objeveným v Pompejích, které umělec viděl při své návštěvě muzea 
v Nea poli. Tento obraz byl (a stále je) nesmírně populární a velice ovlivnil 
vykreslení gladiátorů ve filmu, který, jak se ukazuje, je velice účinným pro-
středkem vytváření veřejného povědomí a zájmu o gladiátory.17 V posled-
ních dvou desetiletích devatenáctého století se všechno římské stalo velkou 
módou, a v lidovějším stylu zejména dění v aréně. P. T. Barnum a bratři 
 Kiralfyové, kteří stáli v počátcích „showbyznysu“, z této módy těžili a před-
váděli na jevištích v Americe a Anglii různé aspekty římského života se 
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 zvláštním  důrazem na představení v aréně (předváděná bez újmy na zdraví), 
aby uspokojili, tak jako starověcí pořadatelé gladiátorské podívané, „chuť“ 
svého publika po „krvi v aréně“. Imre Kiralfyho představení Nero aneb Zkáza 
Říma (Nero or Destruction of Rome, 1888) nabízelo ukázky gladiátorských 
zápasů spolu s mučednickou smrtí křesťanů tváří v tvář šelmám a jiné výjevy 
zobrazující úpadek Říma.18

Na akademické půdě se badatelé s nadšením pustili do pátrání po tom, 
kdo byli gladiátoři historicky. Z Německa přišla badatelsky pečlivě zpraco-
vaná výpověď o gladiátorech a gladiátorských zápasech ve druhém svazku 
čtyřsvazkového díla Ludwiga Friedländera Darstellungen aus der Sittenge-
schichte Roms in der Zeit von August bis zum Ausgand der Antonine (Ukáz-
ky z historie římských zvyků v období od Augusta do konce vlády Antoninů, 
1862–1871). Mimořádně důležitý je příspěvek francouzských odborníků. 
Stěžejní článek Georgese Lafaye ke gladiátorům v Darembergovu a Sagliovu 
Dictionnaire des antiquités greques et romaines (Slovník řecké a římské antiky, 
1896) stál v začátcích tradice, která vyvrcholila dvěma úctyhodnými svaz-
ky: Les gladiateurs dans l’Orient grec (Gladiátoři na řeckém východě, 1940) 
Louise Roberta a La gladiature en occident des origines à la mort de Domitien 
(Fenomén gladiátora na západě od jeho počátků do Domitianovy smrti, 1981) 
Georgese Villeho. Záplava knih o gladiátorech v angličtině, francouzštině 
a němčině v posledních čtyřiceti letech hmatatelně potvrzuje trvalý zájem 
odborníků o toto téma.

Slovo „gladiátor“ má i dnes silný obsah; vedle svého doslovného významu 
se používá i v přeneseném smyslu pro sportovce a dokonce i pro provozova-
tele profesí nikoli sportovních, kdy označuje prudkou, nebojácnou povahu 
a ochotu obětovat pro úspěch všechno. Dnes bychom už našli jen málo těch, 
mladých i starších, kdo by nedokázali vysvětlit, kdo byl gladiátor, a zařadit 
ho do širšího historického rámce. Za svou oblibu gladiátor patrně vděčí pře-
devším své exotické povaze s kořeny ve starověké kultuře, naší kultuře svým 
způsobem cizí, nacházející zábavu ve sportu, který v sobě nesl skutečné rizi-
ko smrti. Žádná civilizovaná země by dnes gladiátorské zápasy určitě nepři-
pustila. Reálný šermířský duel pro pobavení je v rozporu s etickými principy 
většiny moderních náboženství a z čistě humánního hlediska je nepřijatelný. 
Navíc zákony většiny moderních států zakazují krvavé sporty s účastí zvířat 
jako například býčí zápasy, psí souboje nebo kohoutí zápasy. Nabízí se tedy 
otázka: Jak to, že tak krutý a krvavý sport, jakým byl gladiátorský zápas, 
získal takovou oblibu u starověkých Římanů, kteří se zasloužili o civilizaci 
západního světa? Odpověď na tuto otázku odhalí, nakolik se my, moderní 
lidé, podobáme našim kulturním předkům a nakolik se od nich lišíme.
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Nejprve musíme pochopit úlohu gladiátorského zápasu ve starověké řím-
ské kultuře. Dopis, který napsal Plinius Mladší (začátek 2. století n. l.) své-
mu příteli Maximovi, nabízí zajímavý pohled na postavení gladiátorského 
zápasu v římské společnosti:

Bylo dobře, že jsi slíbil gladiátorskou podívanou [gladiatorium munus] 
našim veronským spoluobčanům, kteří tě už dlouho mají rádi, vyhledávají tě 
a velebí . Z tohoto města pocházela i tvá nejdražší a oddaná manželka, jejíž 
památka si zasloužila buď nějakou budovu či podívanou, ale především tuto 
[gladiátorský zápas], která je pro pohřeb nanejvýš vhodná . Gladiátorskou 
podívanou si navíc žádalo tolik veronských občanů, že odmítnout by bylo 
nejen nezdvořilé, ba přímo hrubé . Tato podívaná byla svrchovaným důkazem 
tvé nesmírné velkorysosti, v níž se projevila tvá velkodušnost . Kéž by afričtí 
panteři, které jsi v hojném počtu nakoupil, byli dorazili v určený den, ale 
i když je zdrželo počasí, uznání si stejně zasloužíš, protože neneseš vinu na 
tom, že tato zvířata nemohla být předvedena…19 

Smyslem dopisu bylo pogratulovat Maximovi, bohatému a váženému pří-
slušníku aristokracie z Verony, ke gladiátorské podívané, kterou uspořádal 
k uctění památky své zesnulé manželky.20 Plinius schvaluje gladiátorský 
zápas jako „nanejvýš vhodný pro pohřeb“. Je to proto, že gladiátorské hry 
byly od samého počátku své římské existence úzce spjaty s pohřby. Pro nás 
je spojení gladiátorské podívané s uctěním památky zesnulé ženy asi těžko 
pochopitelné. Uspořádání gladiátorského zápasu nazývali Římané munus, 
což je latinský výraz pro „povinnost“ nebo „dar“, a odtud pro „pohřební 
pocty“, povinnost prokázanou neboli dar prezentovaný mrtvému. Georges 
Ville říká, že v období republiky výraz munus obecně znamenal „předsta-
vení“, podívanou, kterou dostal lid darem od vysokých římských úředníků 
nebo i soukromých občanů. Výraz munus tedy mohl označovat i podívanou 
k uctění bohů, zvanou ludi, k níž patřily i takové kratochvíle, jako divadelní 
představení a závody vozatajů, nebo gladiátorské představení, které bylo až 
do konce 1. století př. n. l. pořádáno pouze jako pocta mrtvému. V počát-
cích císařství už výraz munus znamenal především „gladiátorský zápas“ 
a ztratil svůj obecný význam pro jakoukoli „podívanou“. Důvodem byla 
nesmírná obliba gladiátorských her. Darem římskému lidu byla všechna 
představení, ale jak zdůrazňuje Ville, gladiátorský zápas byl pro lid „darem 
par  excellence“.21 

Ten, kdo munus daroval, nazývaný editor neboli munerarius, nesl veškeré 
výdaje na uspořádání munu, a ty byly značné. Byl pod velkým tlakem, aby 
podívaná stála za to, protože skrblictví při pořádání gladiátorských her mu 
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mohlo zničit pověst u spoluobčanů. A právě proto Maximův munus k uctě-
ní památky jeho ženy nebyl tak zcela soukromou záležitostí. Veřejně vyznal 
oddanost své ženě tím, že uspořádal na svoje náklady munus pro své rodáky, 
kteří dar přijali nejen jako slavnostní událost, ale i jako příjemnou zábavu, 
na kterou se těšili.22 

Ve skutečnosti Maxima naléhavě žádali, aby uspořádal munus, v oba-
vách, že zvolí méně lákavou alternativu pohřebních poct a vybuduje ve 
Veroně veřejnou budovu, kterou věnuje své ženě. Byla by to sice pocta pro 
jeho manželku a hodnotný dar pro město, nicméně zdaleka ne tak vzrušu-
jící, jako gladiátorská podívaná. Pro města a městečka v Itálii nebyl munus 
běžnou událostí a byl tedy dychtivě očekáván. Nezvyklé spojení pohřebního 
obřadu a oblíbené zábavy je pro gladiátorské hry v Itálii typické. Nejstarším 
důkazem existence gladiátorských zápasů jsou malby v hrobce ze 4. století 
př. n. l. v jižní Itálii, které měly bezpochyby připomínat zápasy pořádané při 
pohřbu, i když víme i o gladiátorských zápasech jen pro pobavení, pořáda-
ných při hostinách v Kampánii koncem téhož století.23 Básník Silius Italicus 
(1. století n. 1.) píše, že Kampánci dodávali svým hostinám říz gladiátory, 
kteří „se káceli do číší s nápoji a kropili stoly proudy krve“. Zmíněný večírek 
zároveň charakterizuje jako „hrůzný na pohled“.24 Římané luxusní životní 
styl Kampánců nesnášeli a gladiátorské souboje uprostřed večeře určitě pova-
žovali za jednu z jejich dalších výstředností. Pro konzervativní Římany nebyl 
gladiátorský zápas pouhou kratochvílí, ale musel k němu existovat nějaký 
ospravedlnitelný důvod. Během republiky poskytovaly dostatečnou záminku 
pro zápasy gladiátorů pohřby významných mužů. Teprve dvě a půl století po 
prvním gladiátorském souboji v Římě mohly být gladiátorské hry pořádány 
bez jakékoli záminky, pouze pro zábavu, aniž potřebovaly jiný důvod.

Co nás v Pliniově dopisu ohromí snad nejvíce je autorovo jednoznačné 
přijímání gladiátorského zápasu jako způsobu, jak prokázat poctu mrtvé 
ženě.25 Jiným příkladem pro nás asi nepatřičného spojení je munus uspořáda-
ný u příležitosti narozenin císaře Vitellia v roce 69 n. l.26 Byla to podívaná ve 
velkém měřítku, při níž se souboje odehrávaly ve všech 256 městských okrs-
cích (pravděpodobně na otevřených náměstích).27 Dalo by se namítnout, že 
munus odpovídal pohřební náladě, ale v pozdním období své existence už 
mohl být oslavou i šťastné události. Snad nejpodivnější ukázkou římského 
postoje ke gladiátorským zápasům jsou gladiátoři, oblékající si před zápa-
sem výstroj za přítomnosti rozhodčího, vyobrazení na mozaikové podlaze 
římské vily v Bignoru v Sussexu. Při bližším pohledu se ukáže, že postavy 
mají křídla, naznačující, že jde o amorky. K. M. Colemanová tvrdí, že v této 
mozaice „pochmurná realita arény volně přešla v rozvernou fantazii“.28 Děti 
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hrající si na „gladiátory“ by asi překvapovaly daleko méně, kdyby tato hra 
nepředpokládala, že je jejich rodiče klidně vezmou do amfiteátru.29 Ze sta-
rověkých pramenů známe pouze jedinou reakci dítěte na dění v aréně, a sice 
reakci budoucího císaře Commoda, který se rozplakal a začal se dívat stranou 
při pohledu na odsouzené zločince (damnati), jež předhodili dravé zvěři. Jak 
později uvidíme, Commodus násilí v aréně zakrátko přivykl a dokonce sám 
v aréně účinkoval jako gladiátor i lovec zvěře.

Tato věcnost by ovšem neměla být chápána tak, že všichni Římané do 
jednoho gladiátorské zápasy schvalovali. I gladiátor, který se obecně těšil 
velké popularitě, byl rozpolcenou osobností, vyvolávající v římské společ-
nosti směsici odsouzení a obdivu. Podle Marcuse Junkelmanna byl gladiátor 
v povědomí Římanů zároveň „hrdinou i zločincem“ a „miláčkem publika 
i vyvrhelem“.30 Víme, že senátoři obecně cítili vůči gladiátorské podívané 
nechuť, plynoucí z pohrdání, s jakým někteří patricijové pohlíželi na zába-
vu pro lid a nekultivované šlechtice, nehodnou zájmu ušlechtilého člověka. 
Například Cicero si tropí posměch z Pisona kvůli tomu, že údajně nikdy 
nenavštívil gladiátorské hry, protože atrakcemi opovrhuje: „Hry nechává 
nám hlupákům“.31 V jiném dopise Cicero cituje svého přítele Maria a jeho 
„pohrdání gladiátorskými hrami“.32 V roce 55 př. n. l Marius raději odjel 
na venkov, než by šel na slavné Pompeiovy gladiátorské hry. Cicero  chválí 
Mariovo jednání: „…ale jestli myslíš, že si ty věci [tj. gladiátorské hry], kte-
ré všichni uznávají, zaslouží pohrdání… mám radost…“33 Cicero jednou 
udělal totéž co Marius, když odjel na venkov, aby se vyhnul povinností jít 
na munus.34 Ve svých Tuskulských hovorech projevuje námitky i vůči eti-
ce gladiátorských zápasů. Tvrdí, že jsou tací, kteří považují tento sport za 
„krutý a nehumánní“, překvapivě však prohlašuje, že on sám není v této věci 
rozhodnut.35 Přes svůj vlažný postoj ke gladiátorskému zápasu byl možná 
Cicero více než příležitostným divákem, jak prozrazuje jeho důvěrná znalost 
gladiátorů a gladiátorských představení. Ke konci 2. století n. l. se už ovšem 
zřetelně projevuje vážné znepokojení nad morálkou gladiátorských zápasů, 
bezpochyby ovlivněné řeckou filosofií.36 Marcus Aurelius, císař se silným 
filosofickým založením, nesnášel krveprolití gladiátorských zápasů, a pro-
to nedovoloval, aby gladiátoři při představení, jemuž byl osobně přítomen, 
používali sečné a bodné zbraně, a povolil pouze boj tupými meči.37 Aurelius 
ovšem bránil severní hranici a pobýval často mimo Řím, takže za jeho nepří-
tomnosti byly gladiátorské zápasy pravděpodobně vedeny ve svém tradičním 
krvavém duchu. Jeho výhrady vůči gladiátorským zápasům zřejmě zazníva-
jí v řeči senátora, který obhajuje legislativu navrhovanou Aureliem a jeho 
synem a spoluvladařem Commodem. Senátor důrazně prosazuje návrh na 
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zrušení daně na výdaje mecenášů gladiátorských představení. Odsuzuje pří-
jmy plynoucí do státní pokladny z gladiátorských her jako „protivící se záko-
nům bohů i lidí“ a „pošpiněné krůpějemi lidské krve“.38 A opět, i přes svá 
odsuzující slova senátor nenaléhá, aby hry byly zrušeny. Stručně vzato uva-
žuje takto: „Ať si gladiátorské hry trvají dál, jen když císaři nebudou pošpi-
něni nemravným ziskem“. Tyto výhrady ale otevřeně sdílela jen nepatrná 
menšina obyvatel, přičemž někdy námitky ani nebyly míněny vážně a byly 
vyřčeny jen proto, aby mluvčí ukázal svou intelektuální a morální převahu 
nad ostatními. Tento postoj se příliš neliší od postoje některých dnešních 
intelektuálů, kteří tvrdí, že se nikdy nedívají na televizi. Většina Římanů 
přijímala gladiátorské zápasy se stejným nadšením, jaké prožívají Američané 
při sledování baseballu a Evropané fotbalu. Gladiátoři byli častým námětem 
běžné konverzace. Vzdělaní muži jako Maecenas a Horatius klidně mohli 
probírat přednosti dvou gladiátorů při společné cestě kočárem.39 Tacitus si 
posteskl, že Římané se s nadšením pro gladiátory už rodí a v konverzaci mla-
dých lidí jsou gladiátoři hlavním tématem.40 Ať se už ale o gladiátorských 
hrách hovořilo jakkoli opovržlivě, nikoho nikdy ani nenapadlo je zakázat.

Munus ve Veroně si jistě vyžádal krveprolití a jeden či dva gladiátoři 
možná přišli o život, bez ohledu na to, co si většina z nás myslí o řádném 
uctění památky mrtvé manželky. A Plinius přesto dává jasně na srozumě-
nou, jak vhodný a patřičný v jeho očích Maximův munus byl. Navíc možná 
tekla i jiná krev než pouze lidská. Maximus měl v plánu i venatio („lov“), 
fiktivní štvanici zvířat, při němž muži sváděli boj s dravými zvířaty a zvířata 
spolu bojovala navzájem, kromě dalších čísel programu se zvířaty. Během 
1. století n. l. se venatio stalo z původně samostatné atrakce platnou součástí 
munu. Maximus se dostal do potíží a prodělal na dovozu panterů z Afriky, 
kteří spolu s dalšími velkými kočkami měli patřit k vrcholným číslům vena-
tia. Zmínka o špatném počasí napovídá, že na moři došlo ke zpoždění. To 
však nemusí znamenat, že Maximus venatio odvolal. Východiskem z nou-
ze mohl být nákup místních zvířat, býložravců jako jelenů, divokých koní, 
oslů a podobně, a zabít je místo šelem. Jiným typickým prvkem munu byla 
poprava odsouzených zločinců a válečných zajatců, což by podle našich zásad 
znamenalo, že Maximův munus byl k uctění památky jeho ženy ještě méně 
vhodný. O popravách při Maximově představení se Plinius vůbec nezmiňu-
je. Mohlo se stát, a někdy tomu tak bylo, že v té době žádní odsouzení ani 
váleční zajatci nebyli po ruce.
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Počátky gladiátorských zápasů

Podle obecně rozšířeného starověkého názoru byly gladiátorské zápasy ve 
svých počátcích formou lidské oběti mrtvému. Tertullianus chápe munus 
jako povinnost prokazovanou mrtvému a zastává názor, že rituál prošel vývo-
jem od lidské oběti k „humánnější ukrutnosti“, jak to nazval, a sice zápasu, 
v němž alespoň jeden přežije. V jeho tónu zaznívá sarkasmus a odmítání, 
protože jakožto křesťan gladiátorské zápasy a vlastně ani jiné pohanské kra-
tochvíle neměl v lásce.

Lidé dávných časů se domnívali, že když uspořádají tuto podívanou, pro-
kazují službu mrtvému, a poté ji vybrousili k ještě humánnější ukrutnosti . 
A tak tedy v těch časech, ve víře, že duše mrtvých lze uchlácholit lidskou krví, 
nakoupili zajatce či otroky špatné povahy a při smutečním obřadu je oběto-
vali . Později se rozhodli, že tuto bezbožnost ukryjí pod rouškou zábavy . A tak 
ty, jež koupili a vycvičili v zacházení se všemožnými zbraněmi a na všechny 
způsoby jenom proto, aby se naučili, jak se nechat zabít, v den pohřbu vydali 
smrti . Útěchu za smrt tak nalezli v zabití člověka . To byly počátky munu .41 

Tento názor má své zastánce i u dnešních badatelů. Staví se za něj Allison 
Futrellová ve své poslední knize a dává jej do vztahu s jiným závažným 
momentem gladiátorských zápasů: s římskou mocí. Tvrdí, že gladiátorské 
hry původně znamenaly lidské oběti, potvrzující politickou moc Říma.42 
Nicméně Thomas Wiedemann ve svých Emperors and Gladiators lidské obě-
ti od římského pohřbu kategoricky odděluje: „Neexistuje žádný důkaz, že 
by se Římané v nějakém období domnívali, že lidská oběť je vhodná pro 
pohřeb“.43 Wiedemannovo prohlášení potvrzuje i další úvaha. Gladiátoři 
s jejich zoufalou touhou zvítězit a ochotou přijmout smrt jako poslední mož-
nost nebyli vhodnou obětní kořistí. Jedním ze základních požadavků účinné 
oběti byla spoluvina, ať skutečná, nebo fiktivní. Navíc ne každý gladiátorský 
souboj končil smrtí a jak uvidíme, mnohé tak nekončily.44 

Futrellová kromě toho význam římské moci občas zveličuje. Chápe amfi-
teátr (s jeho gladiátorskou podívanou) jako „hlavní politický nástroj římské 
moci“.45 Názorným příkladem pro její tvrzení jsou podle ní gladiátorské hry 
pořádané nejvyšími kněžími císařského kultu po celé Itálii a v římských pro-
vinciích jak na západě, tak i na východě. Futrellová předpokládá, že hry byly 
úředníkům v provinciích vnuceny autokratickým římským státem.46 Volba 
gladiátorské podívané jakožto dalšího projevu úcty k císaři skutečně vyjad-
řovala loajalitu provinční vlády a pořádání a navštěvování takových soubojů 
bylo zřetelnou známkou pořímštění.47 Nicméně hlavní podnět k uspořádání 
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gladiátorských her skutečně zavdali samotní kněží v provinciích, kteří, stej-
ně jako římská aristokracie, používali munus a další formy zábavy k posílení 
svého společenského postavení v konkurenci s dalšími elitami ve svém městě 
či provincii. Tito provinční kněží pořádali gladiátorské zápasy v oprávněném 
přesvědčení, že si tím získají přízeň vděčného lidu.48 Keith Hopkins tvrdí, že 
množství místních oslav císařského kultu

dokazuje, že slavnosti nebyly pořádány… z příkazu ústřední vlády . V rozma-
nitosti forem se odrážela místní iniciativa či nápaditost daná soupeřivostí, 
nikoli císařský dekret .49

Rovněž Simon Price chápe přijetí římských zvyků (jako byla gladiátorská 
představení) na řeckém východě „jakožto strategii v soupeření o společenské 
postavení uvnitř elit“.50

S přehnaným tvrzením Futrellové, že „amfiteátr znamenal moc“, nemů-
žeme úplně souhlasit, ale odmítnout je zcela by nebylo správné. Nabízí se 
myšlenka, že především za republiky, a tedy v období soustavných válek, si 
publikum během munu, při sledování zápasů gladiátorů v amfiteátru, připo-
mínalo římské vojenské úspěchy, zejména s příchodem gladiátorů zvaných 
Samnita, Gal nebo Thrák, kdysi nepřátel Říma. J. C. Edmondson je toho 
názoru, že gladiátorské hry „nepřetržitě vyzdvihovaly nejdůležitější úlohu 
římské vojenské etiky a zdůrazňovaly vojenský základ římské nadvlády nad 
světem“, kdežto Marilyn Skinnerová hezky stručně vyjádřila římský postoj 
takto: „Podpora slabšího nebyla v římské tradici: publikum dávalo přednost 
podvědomému pocitu bezpečí, plynoucímu z příslušnosti ke straně vítě-
ze“.51 Podobný výklad se nabízí u venatia, protože mnoho zvířat účinkují-
cích ve venatiu pocházelo ze vzdálených území říše.52 Venatio navíc ukazova-
lo i na další druh římské nadvlády: římskou moc nad přírodou.53 Ústřední 
myšlenkou Martialovy Liber spectaculorum je podřízenost divoké zvířecí při-
rozenosti císaři a jeho říši, jak dokazovalo venatio uspořádané u příležitosti 
slavnostního otevření Kolosea.

Gladiátorský zápas jako součást pohřebních her 

Nelze však pochybovat o tom, že gladiátorské hry, i když přísně vzato lid-
skou obětí nebyly, byly původně pohřebním darem k uctění památky mrt-
vého.54 První gladiátorský zápas v Římě se konal při pohřbu římského 
patricije D. Junia Bruta Pery v roce 264 př. n. l. a uspořádali jej jeho dva 
synové k uctění otcovy památky.55 O tomto prvním munu v Římě existuje 
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něco málo podrobností, které stojí za zmínku. Pocházejí z pozdějších pra-
menů, ale jsou zřejmě věrohodné. Básník Ausonius ve 4. století n. l. píše, 
že v gladiátorské podívané pro Junia Peru účinkovaly tři dvojice bojovníků, 
a Ausoniův současník Servius uvádí, že tito gladiátoři byli „zajatci“.56 Říka-
lo se jim bustuarii, to znamená „gladiátoři, kteří bojovali na místě, kde byl 
nebožtík zpopelněn a pochován“ (bustum).57 Výraz bustuarius byl synony-
mem pro gladiátora a v Římě se obecně používal přinejmenším do Cicero-
novy doby.58 Tři dvojice se zdají přiměřené pro událost pořádanou poprvé, 
ve skromných začátcích a v neokázalém prostředí, a označení gladiátorů jako 
„zajatců“ přinejmenším odpovídá skutečnosti, že zajatci (to znamená váleční 
zajatci) byli jedním z hlavních zdrojů gladiátorů v celé historii her. Bylo by 
zajímavé vědět, zdali tyto první zápasy byly bojem na život a na smrt. Vzhle-
dem k nedostatku dokladů nelze dát na tuto otázku spolehlivou odpověď. 
Ausonius tvrdí, že tyto tři dvojice gladiátorů byly poslány k Perově hrobce 
jako pohřební dar, možná (ne však nutně) s tím, že předpokládaným výsled-
kem byla smrt.59 Básník je však velice pozdní zdroj informací (asi šest sto-
letí po události) a v této podrobnosti na něj pravděpodobně nelze spoléhat. 
Donald Kyle je přesvědčen, že první gladiátoři bojovali na život a na smrt.60 
Možná má pravdu, ale náš první spolehlivý důkaz gladiátorských zápasů, 
které nedovolovaly poraženého protivníka ušetřit, se datuje ke konci 1. sto-
letí př. n. l. Přikláním se k názoru, že první zápasy v Římě byly stejné jako 
ty, které po nich následovaly až do konce republiky: souboje, které mohly 
končit smrtí, ne však nutně. Gladiátor mohl dosáhnout vítězství už jenom 
tím, že svého protivníka zneschopnil nebo připravil o sílu a ochotu pokra-
čovat. David Potter se domnívá, že gladiátorská klání ve 4. století př. n. l. 
v jižní Itálii pravděpodobně trvala do prvního zranění, z něhož tekla krev.61 
Je-li tomu tak, pak souboje v jižní Itálii možná ovlivnily charakter prvních 
soubojů v Římě.

Řecké pohřební hry

My možná považujeme sportovní soupeření za podivný projev úcty mrtvé-
mu při pohřbu, ale středomořská kultura má dlouhou tradici individuálních 
agonistických (bojových) her pořádaných při pohřbech. Jak bylo řečeno dří-
ve, existenci pohřebních gladiátorských her (spolu s boxem a závody voza-
tajů) spolehlivě dokazují náhrobní malby v jižní Itálii ze 4. století př. n. l. 
O cestě, kterou gladiátorské zápasy musely urazit, než se dostaly do Říma, 
už bylo hodně napsáno, nicméně skutečné místo jejich původu zůstává stá-
le poněkud sporné. Níkoláos z Damašku, dějepisec císaře Augusta, říká, 
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že Římané „si vypůjčili tento zvyk od Etrusků“, neitalického obyvatelstva 
sousedícího s Římem na severu.62 Ville Níkoláovo tvrzení nezpochybňuje, 
ale zdůrazňuje, že dějepisec neříká, že Etruskové vynalezli gladiátorské hry, 
ale pouze že Římané od nich tento zvyk přijali, a domnívá se, že cesta vedla 
od osko-samnitského obyvatelstva v jižní Itálii přes Etrurii do Říma.63 Jeho 
hypotéza je badateli všeobecně přijímána.64 

O pohřebních hrách v Řecku existuje hojnost literárních svědectví. Urči-
tě nejslavnější pohřební hry uspořádal Achilleus k uctění památky svého 
přítele Patrokla ve dvacáté třetí knize Íliady. Poctám v podobě pohřebních 
her se údajně dostalo i dalším hrdinům řeckých bájí, jako byli Oidipús, 
Péleas, Amarynkeus, Oinomáos, Pelops, Melikertés a Ofeltés. Že se tento 
zvyk neváže pouze k bájím potvrzuje zmínka básníka Hésioda o pohřebních 
hrách uspořádaných pro jistého Amfidama, při nichž básník získal cenu za 
svou báseň.65 Pravidelně každým rokem byl pořádány sportovní hry, zalo-
žené k uctění památky zesnulých řeckých vojevůdců, jako byli Miltiadés, 
Brasidás, Tímoleón a Filopoimén. Stejné pocty mohly být prokázány i sku-
pinám válečníků; byly to například hry jako Eleutheria („slavnosti svobo-
dy“), oslavující hrdinství Řeků, kteří padli u Platají ve vítězné bitvě nad Per-
šany, a Epitafia, každoroční atletické slavnosti k uctění památky Athéňanů 
padlých ve válce, jak je zřejmé z názvu.66 Tato pohřební klání, jak v legen-
dách, tak historická, obvykle zahrnovala tradiční řecké sportovní disciplíny 
jako závody vozatajů, chodecké závody, zápas, box, hod oštěpem a diskem 
a závody ve skoku, nicméně na programu her, které uspořádal Achilleus 
pro Patrokla, byl i souboj zbraněmi mezi Aiantem a Diomédem, velice při-
pomínající gladiátorský zápas. Achilleus na naléhavé prosby Řeků zápas 
zastavil ve chvíli, kdy se Diomédés chystal uštědřit Aiantovi ránu do šíje.67 
Vstup řeckých vojáků přihlížejících zápasu, adresovaný přímo Achilleovi, 
který vše řídí, je už předzvěstí zvyku římské arény, kde dav výkřiky nebo 
posunky sděluje svou vůli o osudu prohrávajícího gladiátora editorovi. Je tu 
ale zásadní rozdíl. Římský dav klidně strpěl vážná zranění či dokonce smrt 
gladiátora, protože tito bojovníci neměli žádné společenské postavení, byli 
to odsouzenci, váleční zajatci a otroci, kdežto Diomédés s Aiantem patřili 
k aristokracii, byli to hrdinní velitelé řeckých vojsk u Tróje. Mark Golden 
poukazuje na důležitou okolnost, kterou je třeba mít na paměti, a sice to, 
že řecké hry vzdávají hold hrdinům (jako Patroklos): „Soutěže byly potvrze-
ním významného postavení (zemřelých) a zároveň… vyzdvihovaly postavení 
žijících vítězů“.68 Toto tvrzení může platit i pro gladiátorské hry pořádané 
v Římě v období republiky k uctění památky význačných mužů, nezřídka se 
skvělou vojenskou kariérou.69 Wiedemann vysvětluje smysl těchto munera, 
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pořádaných jako pohřební pocta slavným mužům jejich syny: „Za republiky 
soukromý munus symbolizoval přetrvávání jednotlivců pro jejich vojenské 
ctnosti v myslích jejich spoluobčanů“.70 

Gladiátorský zápas jako sport

Stejně jako disciplíny řeckých pohřebních her může být i gladiátorský zápas 
považován za sportovní soupeření. Ville píše o „agonistické povaze“ gladiá-
torských soubojů jakožto soupeřivého sportu, který se během vývoje seku-
larizoval a profesionalizoval.71 Dnešní průměrný člověk by se asi zdráhal 
nazvat gladiátorský zápas sportem pro jeho násilnou a někdy i smrtonos-
nou povahu. Na druhou stranu, posuzováno klasickou definicí hry (jejíž 
podskupinou je sport) Johana Huizingy, mohl být gladiátorský zápas sku-
tečně považován za sport. Hra podle Huizingy vyžaduje: 1) dobrovolnost, 
ale s pravidly, 2) nesmí být součástí všední životní reality, ale předpokládá 
zdání reality, 3) nesmí být míněna doopravdy, ale musí do sebe zúčastněné 
zcela vtáhnout, 4) musí být omezena časem a místem.72 Uplatnění požadav-
ku 1 a 3 v gladiátorském zápasu je problematické. V případě bodu 1 víme, 
že existovali neochotní gladiátoři bojující jen proto, že je k tomu donutilo 
jejich postavení otroka, nicméně zřejmě existovalo mnoho gladiátorů z řad 
otroků, kteří se nijak nelišili od jiných sportovců, jak ve starověku, tak 
v dnešní době, dychtivých utkat se a zvítězit.73 Na druhou stranu, gladiátor-
ský zápas měl svá pravidla (o nichž bude řeč později), jež umožňovala vyva-
rovat se vážného krveprolití a smrti. Gladiátoři měli navíc ochranné brnění, 
které dobře vycvičenému bojovníkovi umožňovalo účinnou obranu, jejíž 
překonání stálo zkušeného protivníka velké úsilí. Bylo uděláno vše pro to, 
aby souboj byl poctivý. Proto Seneku, velkého milovníka podívané v aréně, 
tolik pobuřovaly souboje mečem mezi nevycvičenými odsouzenými zločin-
ci bez ochranného brnění.74 V jeho očích nebyly ničím jiným, než pouhým 
zabíjením lidí, a v podstatě upíraly těmto zápasům status sportu.75 Pokud 
jde o třetí požadavek, je sotva možné nebrat vážně hru, která toleruje smrt 
jako jednu z podmínek vítězství. Nicméně pro starověké soupeření, jakým 
byl gladiátorský zápas, Huizinga povoluje výjimku: 

…bylo by pošetilé tvrdit, že každé užití slova „hra“ ve vztahu ke skutečnému 
boji je pouhou básnickou licencí . Musíme se vcítit do archaického způsobu 
myšlení, který dokázal vměstnat vážně míněný souboj zbraněmi a veške-
ré druhy soupeření, od neškodné hry po smrtí končící souboj, spolu s hrou 
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v  čistém slova smyslu, do jediné základní myšlenky zápasu s osudem podle 
určitých pravidel .76 

Pro většinu starých Římanů byl gladiátorský zápas slušným sportem, nic-
méně ve 2. století n. l. začal být kritizován křesťanskými apologety. Je však 
třeba poznamenat, že násilí gladiátorských zápasů nebylo hlavní příčinou 
námitek vůči hrám ze strany křesťanů. Větší problém pro křesťany předsta-
voval úzký vztah mezi gladiátorskými hrami a pohanskými bohy, o jehož 
existenci byli přesvědčeni. 

Obliba gladiátorských her

Jak mohl mít kulturní národ požitek z takového sportu jako byl gladiátor-
ský zápas? Především nelze pochybovat o tom, že v římské společnosti exis-
tovala vysoká míra tolerance vůči krutosti a násilí. Život v Římě byl nemi-
losrdný, ale o nic horší než ve většině států předindustriálního období. Při 
hledání kořenů této krutosti si však musíme počínat opatrně. Určitě exis-
tovali nelítostní a bezcitní Římané, jako v téměř každé společnosti, nicmé-
ně měli bychom mít na paměti upozornění Keitha Hopkinse: „[V případě 
Římanů] máme co dělat…, ne se sadistickou duševní poruchou jednotliv-
ců, ale s hlubokou odlišností celé kultury“.77 Také Colemanová varuje před 
použitím sadismu jako vysvětlení shovívavosti Římanů vůči gladiátorským 
zápasům a považuje je za nespravedlivé: „Je primitivní a nesmyslné jen tak 
říci o Římanech, že byli krvelační“. Místo toho hledá odpověď v římském 
postoji vůči kategoriím mužů, z nichž se rekrutovali gladiátoři.78 Širší hledis-
ko zastává A. W. Lintott, když vysvětluje, že etická pravidla středomořského 
světa, ať řecko-římská, nebo „barbarů“, byla naprosto odlišná od našich pra-
videl a „lidské existenci jako takové nepřičítala takovou váhu, jako je tomu 
v našem případě“.79 Řím byl navíc od svého počátku vojenské společenství 
a militantnost jako typický rys zůstala Římanům po celou dobu jejich exis-
tence. Válka byla nejvyšším zájmem jak u Římanů, tak u jejich protivní-
ků. V nespočetných bitvách v Itálii a v cizině padly tisíce římských vojáků. 
S nepřáteli Římané pravděpodobně zacházeli velmi krutě a někdy dokonce 
hromadně vyvraždili i civilní obyvatelstvo. V Hispánii za druhé punské vál-
ky zaútočil Scipio Africanus na město Iliturgi (v roce 206 př. n. l.), které se 
postavilo na stranu nepřítele, a jeho vojáci pobili všechny ozbrojené i neoz-
brojené obyvatele včetně žen a dětí.80 Popravy válečných zajatců se v Římě 
často konaly veřejně, jako projev římské moci. A krutým trestům neušli 
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ani římští vojáci. V římské armádě existovala přísná vojenská kázeň a vážné 
přestupky byly nemilosrdně trestány. Představte si například takovou pra-
xi decimatia, při níž byl jeden voják z deseti, kteří se provinili zanedbáním 
povinností při výkonu služby, vybrán losem a svými druhy ubit k smrti 
holí.81 Jedním z proslulých případů decimatia byl Crassův trest pro vojáky, 
kteří podlehli armádě vedené gladiátorem Spartakem.82 Římané si na krutos-
ti války začali zvykat během 3. a 2. století př. n. l., kdy byly římské armády 
pravidelně povolávány do válek na stále se rozšiřujícím území na západě (tři 
důležité války proti Kartágu) a na řeckém východě. Nepřekvapuje tedy, že 
gladiátorské zápasy v tomto období v Římě rychle zdomácněly.

Krutost římské společnosti se projevovala nejen za válek, ale i doma, 
v zacházení s otroky. Nemilosrdným trestáním otroků lze de facto vysvětlit 
i římskou shovívavost vůči gladiátorským zápasům. Všichni gladiátoři byli 
ze svého povolání majetkem lanisty (majitele a cvičitele gladiátorských sku-
pin) a tudíž vlastně jeho otroky. Dokonce i svobodný muž, který dobrovolně 
vstoupil do gladiátorské služby, se na sjednané období stal lanistovým otro-
kem. Podle římského občanského práva „otrok není ničím“ a nemá žádná 
práva.*83 Podle zákona byl otrok majetkem pána a mohl být pánem prodán, 
a to i v případě, že to znamenalo odloučení od jeho vlastní rodiny.84 Otro-
ci byli obvykle označováni jako dobytek cejchem, z něhož se dalo vyčíst 
jejich postavení i to, komu patří. Jednou z možností, jak se zbavit nežádou-
cího otroka, byl prodej lanistovi, tedy trest pro otroka a výhodný obchod 
pro pána.85 Nemocní a staří otroci se odhazovali stejně, jako je tomu dnes 
u nechtěného domácího zvířete, tak, že je majitel vypustil daleko od domo-
va.86 Pokud se otrok provinil v domácnosti, byl jediným soudcem i porotou 
jeho pán. Typickým trestem za menší přestupky bylo bičování. Těžké přečiny 
měl pán právo trestat smrtí, která mohla mít několik krutých podob: ukřižo-
vání, upálení zaživa nebo předhození dravé zvěři v aréně (ad bestias)87. Trest 
smrti se někdy používal, i když se otrok ničím neprovinil. Pokud se otrok 
dopustil tak těžkého zločinu, jakým byla vražda pána, bylo zvykem popra-
vit všechny otroky v domě. Za Neronovy vlády byl svým otrokem zavraž-
děn Pedanius Secundus, římský prefekt. Když mělo dojít k výkonu tohoto 
tradičního trestu, prostí lidé se za nevinné otroky postavili a vypukla menší 
vzpoura. Případ se dostal až na půdu senátu, který ve věci oprávněnosti tres-
tu nebyl jednotný. C. Cassius ve své řeči obhajoval potrestání všech otroků 
pro výstrahu a naklonil si většinu. Senát odhlasoval smrt pro všechny, ale 

* otrok nebyl považován za subjekt práva, ale za objekt práva (pozn. překl.)
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lid bránil kamením a loučemi výkonu trestu až do chvíle, kdy Nero poslal 
vojenský oddíl, aby odvedl odsouzené na místo popravy.88 

Kruté trestání otroků zřejmě pramenilo ze strachu Římanů z povstání 
otroků, které mělo dvakrát dočasný úspěch na Sicílii (v letech 135 –132 
a 104 –101 př. n. l.) a jednou v Itálii, pod Spartakovým velením (73 –71 
př. n. l.). Poznámka Plinia Mladšího (velice humánního muže) ke krutým 
trestům pro otroky, kteří zavraždili své bezohledné a bezcitné pány, výmluv-
ně vypovídá o typickém římském postoji v této věci: „Otroky nepřipravuje 
o život rozsudek jejich pánů, ale jejich vlastní zločinné sklony“.89 A pokud 
jde o Římany, podle těch se otroci dokázali chovat spořádaně pouze z donu-
cení. Otroci nebyli součástí římské komunity; byli to lidé, kteří se po použití 
odhodili. Orlando Patterson píše o otrocích všech kultur a období: „Otrok 
byl už od narození postaven stranou a zavržen jakožto společensky mrtvý 
člověk, jehož existence neměla žádné opodstatnění“.90 Nechránil ho zákon 
a byl vystaven jakémukoli trestu, který si pán usmyslel použít, aniž ho zají-
malo utrpení, jež tím přivodil. Vzhledem k tomuto postoji vůči otrokům 
není těžké pochopit, proč většina Římanů neshledávala na gladiátorských 
zápasech nic špatného. Obecně Římané zastávali názor, že gladiátoři se svým 
zázemím otroctví, zločinu či odporu vůči římskému státu, pokud sloužili 
v řadách nepřátelských vojáků, si všechno, co jim osud připravil, zaslouži-
li.91 Stejně se Římané dívali na svobodné muže, kteří dobrovolně vstoupili 
do gladiátorských služeb a byli ochotni přijmout podmínky otroků v této 
opovrženíhodné profesi.

Římané znali soucit, ale jejich zásady v této věci se od těch našich liši-
ly. Míra soucitu, kterou římský občan projevoval, byla dána společenským 
postavením oběti. Čím vyšší postavení, tím vyšší míra soucitu; čím nižší 
postavení, tím větší lhostejnost.92 Ne všichni Římané totiž vnímali soucit 
jako ctnost, zejména v případě odsouzených zločinců, kteří ztratili svobo-
du, protože spáchali zločin. Seneca chápe lítost (misericordia) jako nectnost 
v protikladu ke kladným vlastnostem, jako jsou šlechetnost (clementia) a las-
kavost (mansuetudo): 

… každý správný muž by měl být šlechetný a laskavý, lítosti by se však měl 
vyvarovat; to je slabina bázlivé povahy, která se při pohledu na cizí neštěstí 
podřizuje . Je to tedy obvyklá nectnost všech lidí nepevného charakteru, jako 
jsou staré a slabé ženy obecně, které se nechají obměkčit slzami těch nejotrlej-
ších zločinců, a kdyby mohly, pustily by je z vězení ven . Lítost nevidí příčinu 
neutěšené situace, nýbrž pouze neutěšenou situaci samotnou .93 
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Vzhledem k tomuto přístupu nemohl gladiátor od davu mnoho soucitu 
očekávat. 

Na druhou stranu měl život gladiátora pro muže v zoufalé situaci i světlé 
stránky. Nabízel naději na přežití a lepší život, ale přirozeně bez záruky, že 
se tyto cíle splní. Existovala možnost, že si gladiátor v aréně vydobude jis-
tou slávu a úctu a dokonce i vydělá nějaké peníze. Jestliže několik let dob-
ře bojoval, byl dostatečně obratný a měl i štěstí a přežil, mohl být zproštěn 
povinnosti zápasit v aréně a případně i dostat úplnou svobodu, která ve svém 
důsledku znamenala upravenou formu občanství, z něhož byl kvůli svému 
společenskému postavení a profesi vyloučen. A úctu si mohli vydobýt nejen 
vítězní gladiátoři, ale i poražení. Wiedemann staví na hlavu obvyklý pohled 
na arénu jako místo, kde na muže čeká už jenom smrt, a připomíná, že prav-
dou býval i opak. Zdůrazňuje, že diváci vídali v aréně nejen smrt, ale i život, 
který si znovu vybojovali poražení gladiátoři, jejichž úsilí bylo odměněno 
sympatiemi davu i editora. A i gladiátor, jemuž byla žádost o milost ode-
přena, mohl zemřít důstojně.94 Diváci uznávali gladiátora, který klidně od 
editora vyslechl rozsudek smrti a přijal smrt mečem svého protivníka. Tako-
vá smrt si zasluhovala úctu, připomínala smrt římského občana na bojišti 
a svým způsobem byla vykoupením z hanby (infamia), kterou gladiátor za 
svého života snášel jenom kvůli své profesi.95 

Římany, původně společenství válečníků, fascinovalo válečnické umě-
ní a boj na život a na smrt, jež byly bytostně vlastní válce i gladiátorskému 
zápasu. Wistrand poukazuje na to, že gladiátorský zápas představoval pro 
Římany základní hodnotu, virtus, slovo, jež původně znamená „mužnost“, 
a odtud „statečnost ve válce“.96 J. P. Toner vidí v gladiátorovi prapůvod-
ní symbol římské kultury, v jehož kodexu bylo v krajní situaci buď zabít, 
 bylo-li to třeba, nebo, pokud to bylo nevyhnutelné, přijmout smrt.97 Římané 
si vážili svých legend z raného údobí, v nichž udatní rekové pro svou zemi 
v boji s nepřítelem dobrovolně podstoupili nesmírnou bolest či dokonce při-
jali smrt. Názorným příkladem jsou dvě legendy z konce 6. století př. n. l., 
kdy se Římané vymanili z područí Etrusků. Horatius Cocles úplně sám 
neohroženě bránil most přes Tiberu před útočícími Etrusky. Když nepřítele 
zahnal, Římané most zničili a Horatius doplaval zpátky na římský břeh.98 
Jiným příkladem je hrdinství Mucia Scaevoly. Ten se pokusil zabít Porsen-
nu, etruského vládce v Clusiu, který obléhal Řím odvetou za to, že Římané 
vyhnali etruského krále Tarquinia Superba (Zpupného) ze svého města. Por-
senna Mucia zajal, ale Říman prokázal svou nebojácnost tím, že dobrovol-
ně vložil pravou ruku do ohně, aniž dal najevo, že cítí bolest. Na Porsennu 
jeho odvaha zapůsobila a propustil ho.99 Generála Regula zajali Kartaginci 
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za první punské války (264 –241 př. n. l.). Poslali ho do Říma, aby přemluvil 
své Římany k výměně zajatců, a domnívali se, že Regulus výměnu, která se 
týkala i jeho, prosadí. Regulus ale udělal pravý opak, a protože Kartagincům 
slavnostně slíbil, že se vrátí, odjel zpět do Kartága a byl umučen.100 Patrně 
nejvýmluvnější ukázkou heroické odvahy a sebeobětování je však příběh 
římského generála Decia Muse, který během válek se Samnity (340 př. n. l.) 
zaslíbil svůj život bohům, pokud ho nechají zvítězit. Římané tomuto činu 
říkali devotio. Vřítil se na koni přímo do nepřátelských řad a byl zabit. Ten-
to chrabrý čin změnil průběh bitvy, která skončila velkolepým vítězstvím 
Římanů.101 Je pravděpodobné, že obecenstvo vnímalo gladiátorský zápas 
jako skutečnou válku.102 Wiedemann je toho názoru, že v gladiátorském 
zápasu se odrážel římský způsob vedení bitvy s jeho mimořádným důrazem 
na boj muže proti muži.103 Římané tento důraz dotáhli ještě dále, protože 
měli ve zvyku vyřešit záležitost na místě, v jediném souboji římského bojov-
níka s jedním mužem z řad nepřítele. S. P. Oakley vyjmenovává přes třicet 
případů boje muže proti muži během válek v období republiky. (V raném 
císařství se od tohoto zvyku zřejmě upustilo.)104 

Římští vzdělanci jako Cicero, Seneca a Plinius Mladší zdůrazňovali vztah 
gladiátorských her a válečnického umění a vnímali gladiátorský zápas jako 
pobídku k probuzení mužných ctností u diváků. Jádrem tohoto názoru, kte-
rý se poprvé objevuje u Cicerona, je a fortiori myšlenka, že pokud gladiátoři, 
muži pochybných morálních vlastností, mohou tváří v tvář smrti a utrpení 
projevit virtus, potom zákonů dbalí svobodní římští občané nemohou udělat 
nic jiného, než se zachovat v podobných situacích stejně. 

Jaké rány jsou gladiátoři, nenapravitelní zločinci nebo barbaři, schopni snést? 
Jak oni, dokonale vycvičení, raději snesou ránu než hanbu, že se jí vyhnuli! 
Jak často je zřejmé, že jim nejde o nic jiného, než udělat radost svému pánovi 
či lidem! Zranění a vyčerpaní se obracejí na své pány, aby zjistili, co se po nich 
žádá: je-li to přáním jejich pána, jsou ochotni se vzdát a zemřít . Zasténal 
snad [v této situaci] třeba i docela průměrný gladiátor, změnil snad někte-
rý výraz tváře? Který z gladiátorů zápasil či přiznal porážku ostudně? Který 
z gladiátorů, když ležel poražený na zemi a dostal příkaz, aby přijal smrtící 
ránu, odtáhl hrdlo? To dokáže výcvik, příprava a zvyk.105 

Ve výše uvedené pasáži Cicero kromě odvahy zmiňuje také téměř slepou 
oddanost gladiátorů jejich pánům, ať editorovi, který si najal jejich služby 
v aréně, nebo davu v amfiteátru. Když dal gladiátor najevo, že už dál nemů-
že bojovat, musel přijmout editorův rozsudek (doporučený davem), i když 
to znamenalo podstoupit smrtící ránu od svého protivníka. Pozoruhodným 
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příkladem gladiátorské loajality mimo arénu je chování gladiátorské skupi-
ny, kterou si najal Marcus Antonius, aby zápasila při munu, uspořádaném na 
oslavu jeho předpokládaného vítězství nad Octavianem u Aktia. Po Octavia-
nově vítězství od Antonia zběhli všichni spojenci až na tuto jednotku. Jeho 
gladiátoři, kteří si probojovávali cestu jižně od Cyziku (na jižním pobřeží 
Marmarského moře), kde probíhal jejich výcvik pro munus, došli až do Sýrie 
v marné snaze dostihnout svého pána v Egyptě. Z nepřátelského obklíče-
ní poslali Antoniovi vzkaz, aby přitáhl, a když neodpovídal, pochopili, že 
zemřel a vzdali se. Cassius Dio si všímá propastného rozdílu mezi jejich opo-
vrhovaným společenským postavením a noblesním chováním.106 

Na konci svého života dostal Cicero příležitost prokázat po vzoru gladi-
átorů virtus, když byl pronásledován Herenniem, vrahem, který ho měl na 
Antoniův příkaz zabít. Nejdříve se sice pokusil zahrabat do steliva pro doby-
tek, ale nakonec přijal smrt mečem jako jeho dokonalí gladiátoři a zemřel 
se ctí:

Když Cicero spatřil Herennia, běžícího k němu podloubím, přikázal slou-
žícím, aby shodili stelivo . On sám, s levou rukou pod bradou, jak měl ve 
zvyku, upřeně hleděl na své vrahy . Jeho špinavý a zanedbaný zevnějšek spolu 
s úzkostí ve tváři způsobily, že okolostojící si studem zakrývali tvář, když ho 
Herennius zabíjel . [Cicero] vystrčil krk z podestýlky a byl zavražděn .107 

Také Seneca nahlas vyjadřuje svůj obdiv k odvaze gladiátora, který, i když 
jeho výkon není prvotřídní, ochotně přijme smrt z rukou soupeře, jak poru-
čil editor.108 Stoicismus, filosofie, kterou Seneca vyznával, vycházela z prin-
cipu, že virtus je důležitější než život, přístup typický pro nejlepší gladiáto-
ry.109 Plinius Mladší používá stejný a fortiori argument jako Cicero a klade 
důraz na mravní příklad, jakým jsou gladiátoři pro diváky. Zápas gladiátorů 
vyvolává v mužích chuť utrpět „nádherná zranění a opovrhovat smrtí, když 
touhu po slávě a přání zvítězit vidí i u otroků a odsouzených zločinců“.110 
Julius Capitolinus, jeden z císařských životopisců pozdějšího údobí Histo-
ria Augusta (Dějin císařů) tvrdí, že ve 3. století n. l. si císařové zvykli pořádat 
gladiátorské hry a štvanice zvířat před odchodem vojska do války, aby vojáci 
přivykli pohledu na rány a krev.111 Je však třeba podotknout, že pisatelé His-
toria Augusta ne vždy splňovali nejvyšší normy historického kriticismu. Ville 
dokazuje, že toto tvrzení je výmysl a ve skutečnosti obrana gladiátorských 
zápasů před námitkami křesťanů, čerpající z důvěrně známých myšlenek 
Cicerona a Plinia Mladšího.112

Je rovněž zřejmé, že římské publikum považovalo gladiátora v aréně za 
vzor čestného chování. Seneca cituje Cicerona a říká, že diváci se zlobili na 



GL A DI ÁTOŘ I34

gladiátory, kteří se snažili za každou cenu zachránit život a nepřijali smrt, 
když editor přikázal.113 Naopak odvážný bojovník vyvolal u diváků kladnou 
odezvu. Seneca píše o jiném účinkujícím v aréně, o lovci zvířat (venatorovi):

A někdy my, diváci, prožíváme radost, když odhodlaný mladý muž vyzbroje-
ný oštěpem neuhne před útokem dravého zvířete, neohroženě se postaví úto-
čícímu lvu a čím je odvážnější, tím zajímavější je podívaná .114

Obliba gladiátorské podívané však měla i jiné, méně idealistické důvody. 
Jedním z původních záměrů gladiátorských zápasů bylo pokořit nepřítele. 
Podle písemných záznamů se Římané poprvé setkali s gladiátory koncem 
4. století př. n. l. v jižní Itálii, po významném vítězství Římanů a jejich spo-
jenců v Kampánii nad Samnity (309 př. n. l.), krutým obyvatelstvem italic-
kého původu, které Římanům roku 321 př. n. l. uštědřilo v Kaudijské sou-
těsce jednu z jejich osudových porážek. Římané oslavili vojenské vítězství 
tak, jak byli zvyklí. Uloupené štíty pobité zlatem a stříbrem odvezli zpět 
do Říma, aby je vystavili na foru a vzdáním díků za vítězství prokázali úctu 
svým bohům. Jejich spojenci Kampánci však oslavovali vítězství jiným způ-
sobem, který měl kořeny v „pohrdání a nenávisti“ vůči jejich sousedům ve 
střední Itálii. Pořádali slavnostní hostiny s gladiátorskými zápasy pro obve-
selení stolovníků, při nichž gladiátoři museli mít na sobě brnění zajatých 
Samnitů a říkalo se jim „samnité“.115 Toto napodobování mělo být nejtěž-
ší urážkou poraženého nepřítele. Rovnalo se to téměř tomu, jako by nutili 
samotné samnitské válečné zajatce, aby je tímto způsobem pobavili. Zde je 
vhodné zmínit poznámku řečníka při rétorickém cvičení o dvou mužích, 
které boháč přinutil, aby spolu bojovali jemu pro pobavení: „Trest uložený 
k obveselení nepřítele působí velkou trýzeň. Jak skličující je [podstoupit] 
donucení!“116 „Samnitští“ gladiátoři na Římany zřejmě nesmírně zapůsobili, 
protože už byli předvojem různých gladiátorských etnických typů, které se 
v Římě objevily později a způsobem boje, brněním a výzbrojí se podobaly 
římským nepřátelům. Nepřekvapuje, že dva nejstarší typy, pravděpodobně 
ze 3. století př. n. l., byli „samnita“ a „gal“, patřící oba k římským nepřáte-
lům.117 Později, pravděpodobně začátkem 1. století př. n. l., se po římských 
vítězstvích ve válkách s Mithradatem objevil thraex („thrák“).118 Tyto typy 
možná měly své kořeny v římském zvyku nechávat pro pobavení vzájemně 
zápasit skutečné samnitské, galské a thrácké válečné zajatce v jejich typic-
ké zbroji. Někdy se římským nepřátelům podařilo kartu obrátit a přinutit 
Římany, aby spolu bojovali pro jejich obveselení. Vzbouřenec Spartakus 
donutil zajaté římské vojáky, aby bojovali jako gladiátoři pro pobavení jeho 
i jeho mužů na oplátku za ponížení, jež museli snášet, když jim vnutili pro-
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fesi gladiátora.119 Židovští povstalci v Kyréné (severní Afrika) provedli totéž 
jak Římanům, tak Řekům.120 Nakonec byly tyto odlišné typy gladiátorů 
ztělesňovány profesionálními soupeři, už ne samnitského, galského nebo 
thráckého původu, kteří se těmto etnickým způsobům boje naučili v gla-
diátorských školách. Z jednoho nápisu například vychází najevo, že jistý 
Thelyphus, gladiátor samnita, byl původem z Thrákie.121 Koncem republi-
ky a na začátku císařství už římský gladiátor pozvolna ztrácel své jednotlivé 
etnické podoby. Objevily se etnicky neutrální gladiátorské typy jako murmil-
lo, secutor, retiarius, provocator, hoplomachus a eques a samnita s galem začát-
kem císařství nakonec zmizeli. Nicméně thraex se udržel po celou existenci 
gladiátorských her. To, že se úplně vytratily dva ze tří etnických gladiátor-
ských typů, může znamenat, že v období raného císařství pokoření nepříte-
le už pro Římany nebylo to nejdůležitější. Ponížení nepřítele se ovšem stále 
předpokládalo tam, kde byli váleční zajatci nuceni bojovat jako gladiátoři 
pro obveselení svých přemožitelů.

Pokud bych měl já sám vysvětlit, čím gladiátorské zápasy Římany tolik 
přitahovaly, nepřeceňoval bych příliš jedinou hodnotu tohoto sportu, kte-
rá se očividně nabízí. Tento fenomén je příliš složitý, jak jsme viděli výše ve 
vzájemně si odporujících reakcích opovržení a obdivu, které gladiátorský 
zápas v Římanech vyvolával.122 K důvodům velké obliby munu patřily mrav-
ní ideály na straně jedné a uspokojení nejnižších lidských pudů na straně 
druhé. Některé teorie prosazované badateli, jako předvedení válečnického 
umění nebo demonstrování římské moci, jsou historicky doloženy a dodá-
vají gladiátorským hrám na lesku. Jiné teorie se zdají méně pravděpodobné. 
Například hypotéza „očisty“, nabízená Paulem Plassem, podle níž násilí gla-
diátorského zápasu zbavilo diváky přirozenou cestou nutkání k agresivitě, 
je v kontextu římské kultury nesmyslná.123 Neexistuje důkaz, že by tomu 
Římané někdy věřili, a pokud ano, pak žádný pozitivní vliv nelze v tomto 
smyslu dokázat. Gladiátorské zápasy římskou společnost na její cestě ději-
nami před nesčetným násilím rozhodně neuchránily.

Aniž bych tvrdil, že je nejdůležitější, chtěl bych nabídnout ještě jeden 
důvod, proč měly gladiátorské zápasy nad římským světem takovou moc. 
Úryvek z Livia do jisté míry potvrzuje ohlas gladiátorských her z pohledu 
diváka. Líčí gladiátorské zápasy, které v Antiochii na řeckém východě uspo-
řádal pořímštělý helénský vladař Antiochos Epifanés (v roce 175 př. n. l.). 
I když je publikum řecké, příklad platí i pro Římany.

Uspořádal [Antiochos] gladiátorský munus po římském způsobu, který 
u diváků, nepřivyklých takové podívané, vyvolal nejprve spíše velké  zděšení 
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než radost . Později, když pořádal munera častěji, tak v obou případech, 
jak u munu, který trval do zranění protivníka, tak i toho druhého, který 
si žádal boj na život a na smrt, to už byla důvěrně známá a pro oči líbivá 
podívaná .124 

Řecké publikum takové představení ještě nikdy nevidělo a je pochopitelné, 
že zpočátku reagovalo poněkud přecitlivěle. Antiochos přesto své poddané 
neúnavně přivykal gladiátorskému zápasu jak v jeho lehčí, tak i krvavé podo-
bě. Výsledkem jeho úsilí bylo to, že si diváci uvědomili, že se jim krveprolití 
a smrt pro zábavu líbí: naučili se mít z gladiátorských her požitek. Tento pře-
chod od hrůzy k uspokojení si v počátcích gladiátorských her v Římě určitě 
prožilo i římské publikum. Jeden řečník v obvyklém rétorickém cvičení říká, 
že diváci byli přecitlivělí a při pohledu na zranění gladiátorů dokonce odvra-
celi hlavu. Zmíněný řečník však zároveň zdůrazňuje, že i útlocitní diváci se 
naučili přijímat krvavé násilí arény a zakusili to, čemu dnes říkáme Scha-
denfreude („radost z utrpení druhého“), poté co viděli gladiátory, v mnoha 
případech odsouzené zločince nebo válečné zajatce, které stihla zasloužená 
odplata a museli riskovat svůj život v aréně.125 Proslulým příkladem takového 
přechodu od hrůzy k požitku je zkušenost mladíka jménem Alypius, který 
jako křesťan gladiátorskou podívanou nesnášel, dokud ho přátelé nevzali 
na munus. Když se začalo zápasit, Alypius pevně zavřel oči, aby se nemusel 
dívat na to, co mělo přijít, otevřel je však při mohutném zařvání davu ve 
chvíli, kdy byl jeden gladiátor zraněn a klesl k zemi. Pohled na krev ho oka-
mžitě opojil. Rychle pochopil, co to je požitek v amfiteátru, který, jak pravil 
Alypiův starý přítel, církevní otec Augustin, kypí „obludnými rozkošemi“.126 
Pro Plinia Mladšího znamená amfiteátr především potěšení pro zrak i sluch, 
kdežto Seneca zmiňuje rozkoš při pohledu na krveprolití.127 Křesťanští spi-
sovatelé jsou sice předpojatí svědci, nicméně požitky gladiátorských her jim 
nebyly cizí. Cyprián, biskup v Kartágu ze 3. století n. l., hovoří o krvi, jež je 
potěšením pro oči, a poukazuje na ironizující smysl gladiátorské podívané: 
člověka zabijí pro rozkoš (voluptas) člověka.128 „Rozkoše“ amfiteátru prame-
ní z primární lidské zkušenosti: pohledu na krev. Navíc krveprolití a smrt 
nepatřilo jenom ke gladiátorskému zápasu. Do poloviny 1. století n. l. se 
munus vypracoval na podívanou o třech dějstvích: dopolední štvanici zvířat 
(venatio), polední atrakci (meridianum spectaculum), při níž byli různými 
způsoby popravováni odsouzenci, kteří spáchali hrdelní zločiny, a odpoled-
ní gladiátorská představení. Z císařů byl patrně největším obdivovatelem 
munu Claudius. S potěšením vydržel na místě po všechna tři dějství včetně 
poledního programu, kdy většina diváků opustila arénu, aby se neobědvali. 



1.  K U LT U R N Í SOU V ISLOS T I A PŮ VOD GL A DI ÁTOR SK ÝCH Z Á PA SŮ 37

Suetonius ho líčí jako „krutého a krvežíznivého“ a Claudius si tyto přídomky 
jistě zasloužil pro své „nemorální chování“ v amfiteátru, kdy přikazoval zabít 
gladiátory, kteří náhodou upadli. Tento osud stihl především retiarie, gladi-
átory se sítí, po kterých bažil nejvíce, protože bojovali bez helmy a Claudi-
us měl rád výraz v jejich tváři, když umírali.129 Přes tyto výstřednosti se ale 
Claudius nijak nelišil od průměrného diváka, který si pohled na krutou smrt 
užíval. I kartaginský dav chtěl být svědkem Perpetuiny popravy zmíněné na 
začátku této kapitoly.130 Tertullianus říká, že i lidé, kteří nesnesli pohled na 
člověka, který zemřel přirozenou smrtí, byli po vstupu do amfiteátru opoje-
ni podívanou na zohavená zkrvavená těla. Po představení byla jejich touha 
ukojena dosytosti. V Kartágu bývalo zvykem, že diváci po skončení progra-
mu sešli dolů do arény, aby si prohlédli těla těch, kdo byli při představení 
zabiti, a zblízka se pokochali výrazem jejich tváří.131 Toto okouzlení těly těch, 
kdo zemřeli násilím, nebylo vlastní jenom Římanům. Platón píše o jistém 
Leontiovi, který se styděl za svou nutkavou potřebu vidět těla popravených 
zločinců v jámě za Athénami a nakonec své žádostivosti podlehl.132 Touha 
vidět lidské utrpení a smrt je zřejmě obecnou lidskou vlastností. Thomas 
Macaulay líčí slavnostní atmosféru, jež provázela výkon trestu na odsouzen-
cích za hrdelní zločiny v Anglii 17. století: 

Ve dnech, kdy probíhal soud, pořádali úctyhodní muži v Bridewellu spole-
čenská setkání, protože chtěli vidět, jak budou ty ubožačky mrskat konop-
ným bičem . Muž odsouzený k smrti rozmačkáním proto, že se nepřiznal, 
žena upálená zaživa za padělání mincí, vzbuzovali méně soucitu, než dnes 
cítíme k uštvanému koni nebo dobytčeti v chomoutu . Souboje, vedle nichž je 
zápas v boxu vybranou příjemnou podívanou, patřily k nejvyhledávanějším 
kratochvílím většiny města .133 

A jako rána palicí do hlavy je Macaulayho dovětek, že v této době byly pořá-
dány gladiátorské zápasy (i když jistě ne tak často jako ve starověkém Římě).

Zástupy se srocovaly v touze vidět gladiátory, jak se vražednými zbraněmi 
vzájemně sekají na kusy, a řičely rozkoší, když některý z bojovníků přišel 
o prst nebo o oko .

Friedländer zmiňuje dva další případy gladiátorských her v křesťanské Evro-
pě, jeden z Neapole čtrnáctého století a druhý z Lyonu ve století šestnác-
tém. Podle popisu, který Friedländer uvádí, si tato podívaná svou krutostí 
a vražedností v ničem nezadala se starověkým Římem.134 Leonard Thomp-
son vyzdvihuje slavnostní veselí (pikniky apod.), jež provázelo veřejné 
popravy oběšením v Anglii osmnáctého století a lynčování v Americe  století 
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 dvacátého.135 Slavnostní atmosféra všech těchto krutých podívaných je 
srovnatelná s náladou diváků při munu ve starověkém Římě. Postava z Pet-
roniova Satyrikonu hovoří o svém vzrušení z nadcházejícího munu a zcela 
nepokrytě vyzrazuje, co je na něm nejpůvabnější: „[editor] bez milosti před-
vede obyčejnou řezničinu přímo uprostřed arény, aby tu krvavou řež všichni 
diváci dobře viděli“.136 Pro Římany bylo krveprolití v aréně pravděpodob-
ně morálně nezávadnou podívanou. Seneca líčí cestující, kteří se po jistém 
čase stráveném na venkově už nemohou dočkat, až se vrátí do města, a zcela 
nenuceně hovoří o půvabu munu. „Příliš dlouho naše uši neslyšely potlesk 
a řičení davu; je už na čase pokochat se lidskou krví“.137 Je zřejmě správné 
předpokládat, že touha vidět smrt byla jedním z hlavních důvodů, proč lidé 
chodili na gladiátorská představení, jak dokazuje následující příhoda, která 
se týkala konzula L. Quinctia Flaminina (192 př. n. l.). Lucius si s sebou do 
Galie vzal svého oblíbeného prostituta a odjel z Říma právě před konáním 
munu, na který se prostitut těšil. Když se na hostině objevil jeden šlechtic 
z Galie, Flamininus se zeptal prostituta, zdali nechce vidět toho Gala zemřít, 
vzhledem k tomu, že přišel o gladiátorské představení v Římě. Prostitut, kte-
rý nebral Lucia vážně, přikývl, konzul tasil meč a Gala zabil.138 I na řeckém 
východě, kde vůči gladiátorským hrám Římanů existovala jistá nechuť, vět-
šina měst nakonec přijala tuto formu zábavy jako zdroj potěšení.139 Postava 
v příběhu řeckého autora Lúkiána, satirika ze 2. století n. l., píše o „rozkoši“ 
(terpnon) z gladiátorského představení, které viděl, včetně podívané na dra-
vá zvířata, lovená oštěpem a pronásledovaná psy (venatio), a odsouzených 
zločinců v řetězech, napadených dravými zvířaty.140 Plinius Mladší zmiňu-
je potěšení davu přihlížejícího výkonu trestu na udavačích, kteří sužovali 
falešnými obviněními své spoluobčany za vlády despotického Domitiana. 
Požitkem pro přihlížející je uspokojení z vykonané spravedlnosti, nikoli krev 
udavačů, protože Traianus, veskrze milostivý císař, je posílá do vyhnanství. 
Svou zmínkou o udavačích, kteří stáli v krvi odsouzenců popravených dříve, 
Plinius nicméně asi vyzradil Traianovo nevyslovené přání, že by ho pohled 
na jejich krev potěšil.141 

Ať se nám výše zmíněný římský přístup třeba nelíbí, každý, kdo chápe 
význam historie jako nástroje pro pochopení jednotlivce, musí být velmi 
opatrný, aby chování dávno zaniklých společností neposuzoval pokrytecky. 
Jak ke gladiátorské podívané vysvětluje Walter Pater v románu Dojmy a myš-
lenky Maria Epikurejce, každá společnost je stižena svou konkrétní mravní 
slepotou, kterou příští generace nesdílejí a která vystavuje tuto bývalou spo-
lečnost anachronické kritice:142 
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Tato dlouhá kapitola o násilí římské lidové zábavy asi zanechá v dětech dneš-
ního světa pocit samolibého sebeuspokojení . Přesto by možná bylo na místě, 
abychom se zeptali sami sebe – a to je dobře vždycky, například když čteme 
o obchodu s otroky nebo o rozsáhlém náboženském pronásledování té či oné 
strany nebo o čemkoli jiném, co v nás vyvolá otázku, „Cožpak je tvůj služeb-
ník pes, že by se dopustil něčeho tak strašného?“* – nejen co při tom cítíme 
a co by nás, za vhodných podmínek, přimělo k něčemu podobnému; ale sro-
zumitelněji, jakými myšlenkami, jakými úvahami se naše mysl zaobírá, aby 
nás, pokud bychom žili v jiné době a obklopeni těmito zákonem povolenými 
zločiny, pro ně vybavila přijatelnými omluvami . Každá doba má asi svůj 
typický moment slepoty a z ní plynoucí typický hřích – zkušební kámen neo-
třesitelného mravního přesvědčení u mála vyvolených .143 

Gundersonovo použití slova „všednost“ k charakterizování římského sou-
hlasu s vražedným násilím jakožto normální zábavou zdánlivě připomíná 
myšlenku Hany Arendtové v knize Eichmann v Jeruzalémě: Reportáž o zlu 
jako všedním jevu: všednosti zlého jednání v nacistickém Německu. Gun-
derson píše: 

Na aréně je naprosto pohoršující její všednost . Krutost her není projevem 
krutosti civilizace v jiné podobě . Tato krutost se naopak podílí na vytváření 
a šíření společenského mravního názoru, který se s násilím naprosto ztotož-
ňuje .144 

Soud Hany Arendtové o nacistech bychom však pro starověký Řím neměli 
používat. Krutost nacistů na rozdíl od krutosti Římanů musí být posuzována 
v kontextu vyšších hodnot civilizace 20. století.

Mohli bychom oponovat, že my, lidé moderní doby, už skutečné krvepro-
lití a smrt v takové míře k pobavení nepotřebujeme, protože jsme z filmů, 
televize, webových stránek, videoher a tak dále zvyklí přijímat její náhraž-
ky, které touhu po násilí a bizarní představy uspokojí.145 Dalo by se namít-
nout, že tyto náhražky jsou v první řadě zaměřeny na mladé muže. To je sice 
pravda, ale obliba těchto příběhů přesahuje tuto cílovou skupinu a proniká 
i do zbytku společnosti. Přinejmenším záleží na úsudku provozovatelů růz-
ných médií, kteří obvykle své příznivce dobře znají. A je to i věcí zpravodaj-
ských médií (jejichž cílovou skupinou nejsou mladí muži), s jejichž politikou 
„čím víc krve, tím žádanější“ se denně setkáváme v televizi i v novinách.146 
Lze jen souhlasit s K. M. Colemanovou, když píše o náchylnosti lidské 

* Bible, Druhá kniha královská, 8:13. (pozn. překl.)
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 psychiky k „vydráždění zprostředkovanou bolestí“.147 Nesmíme zapomínat, 
že rozdíl mezi Římany a námi v této otázce není výsledkem toho, že jsme 
si najednou uvědomili nutnost humánnějšího zacházení se všemi lidský-
mi bytostmi i se zvířaty, ale důsledkem postupného posunu společenských 
hodnot, k němuž dochází od průmyslové revoluce. Pokud jde o podívanou 
na divoká zvířata zabíjená pro zábavu, dnešní Američané se od Římanů 
příliš neliší. Od poloviny 60. let minulého století američtí televizní diváci 
s neskrývaným nadšením sledovali, jak celebrity a slavní lovci zabíjejí velká 
zvířata jako jsou sloni, lvi, nosorožci a medvědi.148 Dívali se na The Ameri-
can Sportsman, pořad televizní stanice ABC, v tak hojném počtu, že se udr-
žel na obrazovce celých 22 sezón. I když se postoj vůči lovení a zacházení 
se zvířaty obecně na začátku 21. století do jisté míry změnil, americký tele-
vizní program stále nabízí jinou „show“ se štvanicí velkých zvířat.150 Zraňo-
vat a zabíjet pro zábavu lidi je samozřejmě něco úplně jiného, je však třeba 
poznamenat, že i my dál uspokojujeme své přirozené choutky po krveprolití 
a násilné smrti, ne sice ve skutečném životě, ale zprostředkovaně, díky tech-
nologickému pokroku.
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